

OCTUBRE 16 Lunes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

PRESERVATIVOS DEL CÓLERA

HISTORIA DE UNO DE ELLOS

Aunque, gracias a Dios, parece que por ahora, nos vemos libres del cólera asiático en España y considerando que cuando a la fecha presente, no nos ha invadido ya, es de esperar que no lo haga, en algunos meses a lo menos, no estará demás que nos ocupemos algo de tan terrible enfermedad siquiera recordando aquel conasejo que dice que: En la paz se prepara el buen guerrero, no así como en la calma el marinero.

Y la paz y la calma presentes quizá no sean más que una tregua, un armisticio, que dure sólo hasta el próximo verano; pues así ha solido ocurrir en otras épocas.

Las primeras avanzadas se han presentado un año sin causar grandes estragos: los gérmenes se han mantenido latentes durante el invierno y al verano siguiente se han desarrollado con gran fuerza y extensión.

Claro está que los adelantos de las ciencias médicas y particularmente de la higiene hacen hoy menos terribles que en los tiempos pasados las epidemias todas, pero no, estará demás que nos eojá prevenidos y que sepamos a qué atenemos en todo lo que al cólera se refiere y muy particularmente en lo relativo a medios profilácticos o preventivos.

En cierta clase de defensas se ha adelantado bien poco: a excepción de la vacuna que positivamente inmuniza contra las viruelas, todos los demás preservativos tienen poca ó ninguna eficacia para evitar la invasión de las otras enfermedades.

Médicos insignes han hecho estudios profundos y ensayos múltiples de sueros, caldos, ó vacunas, cuyas inyecciones preserven eficazmente de las demás enfermedades contagiosas y sus generosos esfuerzos no han obtenido resultados eficaces é indiscutibles.

Por lo que al cólera se refiere, hace pocos días que así lo declara oficialmente el ministro de la Gobernación en una real orden cuyo párrafo primero dice que «las vacunas y sueros anticólicos son un punto todavía en litigio por lo que no puede hacerse obligatorio su empleo; como lo es el de la vacuna para la viruela».

Y en el sexto afirma que, la acción preventiva y curativa de los sueros anticólicos conocidos hasta el día, es muy escasa si no nula y que su empleo repetido, tiene el peligro de los accidentes infaalísticos.

Contra estas afirmaciones se ha hecho, algunas semanas antes, la del señor Ferrán, quien aseguró públicamente al doctor Eleicegui que con su vacuna se evita al cólera.

No negamos la ciencia y laboriosidad del doctor Ferrán a quien muchos envidian, nosotros no porque no somos médicos; si lo fuéramos tal vez le envidiaríamos también.

Lo cual no impide que en una cuestión tan vital nos creamos en el deber de hacer público lo ocurrido con la vacuna del doctor Ferrán en Zaragoza cuando el año 1885 sufrió aquella hermosa capital de una manera terrible, la invasión cólerica.

Era ministro de la Gobernación Romero Robledo, quien con una actividad y una energía pocas veces igualadas tomó precauciones minuciosas y dictó medidas rigurosísimas y muy acertadas para combatir la epidemia, precauciones y medidas que censuraron con acritud sus enemigos políticos, porque la política no tiene entrañas, ni conciencia; pero que después han procurado reproducir cuantos ministros han desempeñado la cartera de Gobernación y se han hallado en circunstancias iguales ó parecidas.

El doctor Ferrán con una abnegación, un celo y un desprecio de la vida que merecen toda clase de alabanzas, le pidió autorización para ensayar su vacuna anticólica en Zaragoza y Romero Robledo se la concedió; pero mandando que se llevase una estadística muy exacta de las invasiones y defunciones que ocurriesen en los vacunados por este procedimiento.

Era gobernador de Zaragoza D. José López Ayala, hermano del eximio poeta

D. Adelardo, y amigo nuestro, quien tomó sus medidas para cumplir religiosamente las órdenes de su jefe.

Exigió que una persona de mucha inteligencia y honradez y bien acomodada, hiciese la estadística, no separándose, ni de día ni de noche, del doctor Ferrán, para que él mismo anotase los datos de la estadística hecha era verdadera.

Pues bien, de ella resultó que entre los vacunados y los no vacunados, hubo un tanto por ciento un poco mayor de atacados y muertos de los primeros que de los segundos: es decir, que las cifras fueron desfavorables para el invento del doctor Ferrán, sin que de ellas pudiera racionalmente deducirse que fuera dañosa; pero tampoco provechosa su vacuna.

Si el resultado hubiese sido inverso tampoco lógicamente se podía deducir que la vacuna preservase, por ser muy pequeña la diferencia.

De aquí deducía el Sr. López Ayala que el procedimiento Ferrán era inútil. Han pasado muchos años y es posible que los estudios del sabio bacteriólogo le hayan llevado a perfeccionarlo, pero creemos conveniente dar publicidad al ensayo práctico de Zaragoza y llamar la atención sobre las afirmaciones terminantes de la reciente real orden del Sr. Barroso para que el público y particularmente los médicos, no se dejen alucinar por las seguridades que les dé el ilustre inventor; pues es bien sabida y después de todo natural y disculpable, la ceguedad que engendra el amor paternal.

THEOPHILO.

Por ahí...

El fuerte entre los fuertes Si no el más fuerte, uno de los hombres más fuertes del mundo es el indio Roma Musti Naldun, y según parece sus músculos de acero no tienen rival en el continente asiático.

No solamente soporta que un automóvil de doce caballos y dos vagones de transporte pasen sobre su cuerpo, sino que deja balancearse sobre su abdomen un elefante enorme en completo desarrollo.

Este hombre maravilloso es exclusivamente vegetariano, siendo el arroz la base de su alimento; y no bebe otros líquidos que agua, café y té.

Según confesión propia, no es a su fuerza ni a sus potentes músculos a lo que debe el poder hacer esas proezas. El lo atribuye exclusivamente a su fuerza de voluntad. Pasa horas enteras en meditación y éxtasis, y asegura que de esa manera ha llegado a adquirir esa extraordinaria fuerza de voluntad que le permite hacer esas maravillas.

Bueno; pues que deje de comer las fuentes de arroz que diariamente devora, y verá cómo con toda su fuerza de voluntad no puede aguantar el peso de un perro de lanas.

En las Carmelitas

Ayer mañana se celebró en la iglesia del Convento de Religiosas Carmelitas la solemne fiesta religiosa que el ilustre Colegio de Abogados dedica anualmente a su patrona Santa Teresa de Jesús.

Ofició la misa el M. I. Sr. D. Javier Irastorza, Provisor y Vicario general de la Diócesis. El sermón estuvo á cargo del economo de Carrión de Calatrava D. José Giménez Manzanares, que en el panegirico de la mistica doctora demostró una vez más las dotes de elocuencia que posee.

Asistió gran número de abogados y de la nave del templo estaba rebosante de fieles.

Como es costumbre el acto resultó extraordinariamente solemne, terminando á las doce próximamente.

Obras públicas

Lo son en verdad, las que los ingenieros jefes provinciales de Obras públicas elevan al ministro de Fomento discutiendo una ponencia del Sr. Nicolson.

cha consignación. Hay que tener en cuenta que hace veinte años existían solamente 20.000 kilómetros de carreteras en conservación, y se consignaban en los presupuestos generales del Estado 24 millones y en la actualidad sólo se destinan 20 millones para 44.000 kilómetros.

Procurar que los Ayuntamientos contribuyan á la conservación de las carreteras.

Conceder premios á los camineros y capataces, para que sirva de estímulo á los mismos.

Evitar el retraso con que se vienen remitiendo á las Jefaturas los libros mínimos correspondientes á los primeros trimestres de cada año, con lo cual se pierde la mejor época para los recargos y demás trabajos.

Estudiar la forma de hacer desaparecer las llantas que por su poco espesor ó otras circunstancias vienen destruyendo las carreteras.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos litográficos, y de encuadernación, de todas clases, desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos. Puntualidad en el servicio.

Un hundimiento

Niño herido

A las tres de la tarde de ayer se encontraban jugando en una casa situada en la ronda del Carmen, varios chicos. De pronto se produjo un desprendimiento de tierras, sin duda á causa de estar resentida la casa por las lluvias de estos días.

Al lugar del suceso acudió numeroso público, sacando de entre los escombros á uno de los niños, que dijo llamarse Francisco Ramírez del Campo, de once años de edad; basten sus heridas para que se quejaba de grandes dolores por lo que fué trasladado al hospital provincial, que está próximo al lugar del hundimiento.

Los médicos señores Fernández (don Federico) y Torres le practicaron la primera cura.

Francisco Ramírez sufría magullamiento general en la pierna derecha y varias heridas leves en la cabeza.

Su estado era grave. La casa donde ocurrió la desgracia es propiedad de los herederos de don Diego Sanz.

La policía que acudió desde los primeros momentos dió cuenta al Juzgado de instruye las oportunas diligencias.

POR TELÉFONO

LA GUERRA EN EL RIF

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ataque de los moros.—Muerte del general Ordóñez.—La noticia en Madrid.—Impresiones del Gobierno.—Aguilera sustituye a Ordóñez.

TELEFONEMAS DE ANOCHE Madrid 15-9-11 n.

Como se había anunciado la harka notablemente reforzada ha hecho objeto de un nuevo ataque las posiciones ocupadas por nuestras tropas en Izhafen é Imarufen.

La harka está sobre aviso y recibe considerables refuerzos por creer el enemigo que es inminente nuestra operación decisiva sobre el Kert.

El ataque de que se nos ha hecho objeto últimamente obedece sin duda á la acometividad de los impacientes.

Estos han dado un temerario avance hacia nuestras posiciones.

En vista del movimiento del enemigo, el general Ordóñez infatigable recorrió nuestras avanzadas dando órdenes en previsión del ataque.

Una de las consignas que recibieren nuestros soldados fué la de no disparar hasta que el enemigo se acercase.

La artillería también se preparó dirigiendo las bocas de sus cañones hacia los sitios por donde avanzaban los núcleos de rifenios.

Fué necesario romper el fuego antes de tiempo, por que la harka ganaba cada vez más terreno al mismo tiempo que disparaban en su avance.

Los disparos de los rifenios hacen blanco.—El general Ordóñez herido.—Apuntado sobre seguro.

Bien pronto el fuego se generalizó. Los disparos de nuestras fuerzas eran certeros, pues se observaba con proligidad la estrategia del enemigo.

También éste tiraba con certeza, no arrojándole la mortandad que las balas españolas causaban en sus filas.

Los rifenios veían caer á sus compañeros y seguían avanzando sin hacer caso de los ayes de dolor y de las imprecaciones de los heridos.

Cada vez se acercaban más á nuestras posiciones.

El sitio que atacaron con mayor denueso fué el de Izhafen.

Se ha podido observar que los moros más osados y que lograron avanzar más dejaban transcurrir un lapso de tiempo entre disparo y disparo.

Esto demuestra que tomaban puntaría para herir sobre seguro.

Los soldados de Cerriñola peleaban una trinchera avanzada.

Los fuegos de la tercera batería del tercero de montaña causaba enormes bajas en los jarkinos.

do militar por los cuales el gobierno del Sr. Maura lo propuso para el entorchado de general de división.

Lo que dice Barroso El Sr. Barroso ha manifestado á los periodistas, que el último ataque de los moros, desde el punto de vista militar, carece de importancia.

Hablando del nombramiento del sustituto de Ordóñez, ha dicho que el general Arizón regresará á Melilla tan pronto como llegue á aquella plaza el general Aguilera.

Desmintió la noticia que anoche se hizo circular por Madrid, acerca de un supuesto envío de tropas á Melilla.

Por ahora, afirmó el ministro, no son necesarios más refuerzos.

Las próximas operaciones En Gobernación ha sido visitado el Sr. Barroso por sus compañeros señores Gasset y Rodríguez.

También estuvo en dicho ministerio el Sr. Canalejas.

Todos ellos cambiaron impresiones acerca del último ataque de los rifenios, y de la muerte del heroico general Ordóñez.

Manifestó el Sr. Canalejas á los ministros que el último ataque no ha de alterar en nada el plan de las próximas operaciones de nuestras tropas.

Acaso se aplacen algunos días, á causa del temporal, pues los buques no pueden maniobrar en la costa mientras duren las lluvias.

Weyler quiere ir Ha llegado á Madrid, sin que nadie lo esperase, el general Weyler.

Dicen de Barcelona que si siquiera el gobernador civil de aquella ciudad tenía anoche noticia de este viaje.

Algunos amigos de Weyler dicen que éste no tendría inconveniente en hacerse cargo del mando de las tropas de Africa.

Alguien relaciona este viaje inespulado con los deseos del infatigable viajero y general.

Nuestro soberano ha enviado un telegrama de pésame al hermano del general Ordóñez, catedrático de la Universidad de Oviedo.

En provincias La muerte del general Ordóñez ha causado en provincias penosísima impresión.

Se reciben telegramas en este sentido de todos nuestros corresponsales.

En los círculos militares no se habla de otra cosa.

Entierro de Ordóñez MELILLA.—A las cinco de la tarde se ha efectuado el entierro del heroico general Ordóñez.

Presidieron el duelo los generales Luque, Aldave y Ros, y el contralmirante de la Armada Sr. Santaló.

Asistieron jefes y oficiales de todas las armas, comisiones de todas las entidades oficiales y particulares de Melilla y numeroso público.

El coche fúnebre iba cubierto de gran número de coronas, con dedicatorias, entre éstas una muy espresiva del Gobierno.

Durante el entierro descargó un fuerte aguacero.

Al cadáver del malogrado general rindieron honores un batallón de Infantería y un escuadrón.

El acto resultó solemnisimo y emocionante.

Otro ataque con los moros Anoche atacaron otra vez los moros las posiciones de Imarufen.

Fueron rechazados, sin que nuestras tropas sufrieran baja alguna.

Tren con heridos Ha llegado á Melilla un tren militar, conduciendo los heridos del último combate.

Los médicos procedieron á practicar las curas necesarias, con plausible actividad y acierto.

El coronel Primo de Rivera Ha publicado una orden, dirigida á su regimiento, en la cual se despide cariñosamente de la oficialidad y de los soldados á sus órdenes, enalteciendo su comportamiento durante los combates de la semana anterior, en uno de los cuales fué herido.

Impresiones del momento

Evocación invernal

Hemos entrado en ese tiempo que nos hace huir de las calles, porque unas veces el frío, otras el viento, y otras el agua, no nos dejan pasear como sería nuestro capricho.

En el momento que escribo estos comentarios, son las altas horas de la madrugada.

Ha sido la noche tétrica, oscura, lluviosa; fría, como una verdadera larga é interminable noche de invierno.

Estas noches aunque tenga uno el ánimo muy propenso á la alegría, al buen humor, nos traen la evocación de cosas tristes; muy frías.

Casi tienen razón esos poetas que solo ven la vida por el lado triste, cuando nos brindan con sus estrofas llenas de melancolía, condenando al invierno, porque dicen ellos, que el frío se les adueña hasta del alma.

Esta noche lluviosa trae á la imaginación del cronista el anuncio de que el invierno está muy cerca, que llega con sus nieves, con sus soplos helados, engendradores de traidoras pulmonías.

Esta noche oscura, negra, como manto funeral, como penas sin consuelo, es la precursora de otras noches que vendrán, todavía más crueles, más frías, más misteriosas, más caídas, más largas.

Érais niños. ¿Os acordáis? Hacía frío, nevaba, el viento con silbo furioso se mejaba un aullido estridente de dolor. Estábais reunidos en el hogar paterno, junto á la lumbre producida por añosos troncos.

Vuestros padres, vuestros abuelos, vuestros hermanos, todos, huíais de la noche cruel procurando calentar los miembros ataridos.

—¿Qué nochecita!—decía uno de los reunidos.

Vamos á pasarla del mejor modo posible, distraídos, mientras nos llega la hora del descanso—agregaba otro.

—¿Que cuente un cuento el abuelo!—decía otra voz.

Y el abuelito siempre complaciente tomaba una actitud formal, se acercaba cuanto podía al fogón y comenzaba pausada y campanudamente.

—Erase que se era... En tanto la nieve se iba aglomerando en la calle, sentíase cada vez más frío y el viento seguía silbando estridente, fatidico.

—¿Os acordáis?—decía otro de los reunidos.

F. SASTRE MORENO.

UNA BODA

En el domicilio de los Sres. Zaldívar (D. Fausto y D. Amparo), en un altarcito preparado ad-hoc, sobre el cual se asentaba la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, contrajo anoche matrimonial enlace la bella hija de dichos señores, Srta. Carmen Zaldívar é Ibañez, con el probo funcionario de Hacienda D. Enrique Juanes.

La concurrencia á dicho acto fué tan numerosa como distinguida.

Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Enrique Clemente Guerra, canónigo maestrescuela de la Santa Iglesia Prioral, tío de la contrayente. Fueron padrinos el ingeniero D. Casimiro Juanes, hermano del novio, y la madre de la desposada D. Amparo Ibañez de Zaldívar.

Firmaron el acta matrimonial como testigos los Sres. D. Miguel Pérez Molina, director de la Academia General de Enseñanza, el M. I. Sr. D. Eloy Fernández, canónigo de la Santa Iglesia Prioral, D. Manuel Cuevas y D. José Martín.

Asistieron á la ceremonia las encantadoras Srtas. Africa, Olvido y Marina Ruiz; Matilde, Lola y Teresa Pérez; Purra, Mercedes y Carmen Hervás; María de la Cruz y Angeles Colás; Consuelo y Lola Diaz; Amalia y Consuelo Salazar; Carmen Cuevas, Teresa y Carmen García Plaza; Consuelo y Julia Montoya; é Inocencia Bermúdez.

Las distinguidas señoras doña Laura Máján, doña Isabel Bada, doña Dolores Serrano, doña Teresa Fraile y Zaldívar, doña Julia Santos de Juanes y doña Josefa Cervera de Cuevas; Los Sres. D. Juan Gil, D. Gerónimo, D. Trinidad, D. Ricardo Salazar, y D. Andrés León con sus respectivas esposas. Y los Sres. D. Mario Juanes, D. Fausto Fraile, D. José D. Enrique y D. Federico Montoya.

Vestía la novia rico traje negro de piel de seda, con hermosas aplicaciones; y lucía como marco de su soberana belleza un lindo velo blanco; todo ello avalorado por diversas joyas y ramitos del simbólico azahar. El novio de figurosa etiqueta.

Después de la ceremonia, que resultó solemne y emocionante, se obsequió á los invitados con un espléndido lunch, excelentemente servido por el repostero del Casino de Ciudad Real.

Los padres de la novia, y su hermano el estudioso joven D. Joaquín, multiplicáronse en atenciones y galanterías para con todos, siendo objeto de una

nimes elogios y de infinidad de felicitaciones.

Al final del lunch, que como ya hemos dicho fué espléndido, cuando tocaban a su fin los licores y el humo de los habanos trazaba espirales en el espacio...

Hoy en el tren mixto de las diez han salido para Madrid, desde donde se dirigirán a otras capitales.

Feliz viaje, y prosperidades infinitas les deseamos.

Y que por buen número de años disfruten ambos, en amor y compañía los muchos y valiosos regalos que han recibido.

Cuartilla suelta

Aun cuando no hubiésemos de tropezar en el escollo de la previa censura pesariamos y mediríamos nuestras palabras para evitar que de ellas derivase daño alguno para la Patria.

Los lectores saben que el cronista es un admirador del Ejército y que odiando como odia con toda cordialidad la politiquería andante...

Se encargarán de su redacción los jóvenes propagandistas de Madrid. El padre Coloma. El ilustre escritor padre Coloma se ha agravado en su enfermedad.

Y esta pena é indignación sube de punto cuando no advierte ni la más ligera señal de dolor y de arrepentimiento en los que presiden la estratagema.

Humano es el error y nada tendría de extraño, ni de sorprendente, ni aun de censurable, por doloroso que fuera el resultado, que el ministro Sr. Luque hubiese incurrido en aquél; lo censurable sería que se continuase en el error...

Una conspiración. PEKIN.—Se ha descubierto un complot contra la dinastía.

Los Italianos se apoderan de un convoy. ROMA.—Se reciben noticias relacionadas con el desarrollo de los sucesos en Trípoli.

Una patrulla de tropas italianas se encontró en el Desierto un convoy de doscientos cincuenta camellos cargados de víveres para los turcos que se encuentran en Karant.

HABLANDO CON PAIVA COUCEIRO

Entrevista interesante. El director del Eco de Santiago señor Sánchez Rivera relata en los siguientes términos la entrevista que tuvo con el capitán monárquico Paiva Couceiro.

Después de unos dos ó tres kilómetros detuvimos ante una casa del más pobre aspecto, y una vez anunciada nuestra visita subimos al «collado» en donde con el humo que salía de la leira no pude distinguir por el momento...

Curó; le hemos visto, ágil y alegre, de-rochar en la plaza la elegancia de su arte, y como buen cristiano ha empezado á cumplir su promesa, saliendo á pie de Sevilla, acompañado de su mozo de estochos, dispuesto á salvar las 42 leguas que le separan de Bienvenida...

Sobre reelección de ex concejales

La Gaceta de Madrid correspondiente al 10 del actual inserta la real orden de Gubernación, fechada el día anterior, confirmatoria del dictamen de la comisión permanente del Consejo de Estado...

Primero. Si los concejales elegidos en 1903, y que terminaron su mandato legal el 1.º de Enero de 1908, están sujetos á la ley de 22 de Agosto de 1896...

Segundo. Si el art. 45 de la ley Municipal debe sostenerse en su completa integridad, en cuanto afecta á los concejales elegidos en Mayo de 1909 y que se posesionaron en sus cargos en 1.º de Julio del mismo año...

Tercero. Si los concejales que no han estado en el ejercicio de sus funciones, más que desde Enero de 1910 á Enero de 1912 pueden ser reelegidos en las poblaciones mayores de 100.000 almas.

Y la comisión permanente de aquel alto Cuerpo se ha servido informar en el sentido de que «no se hallan en condiciones legales de reelección los individuos á quienes se refirió la consulta en los tres extremos que la misma comprende».

El Consejo de ministros se ha conformado con el informe del Consejo de Estado.

Interior y exterior

ARMAS? Si teníamos, pero unas cogidas de Oporto otras en otros puntos, y las cogidas en Orense... (y luego á media voz, como hablando consigo mismo, con marcado acento de resignación apenas le percibi estas palabras...

Sin embargo, alzando la voz decíame, esos contratiempos no nos desaniman, son propios de lo que se ventila; todo como una seda no ha de marchar; ne es camino de rosas, sino de espinas el que tenemos que seguir...

Lo que es de admirar me decía Paiva, es la salud de que disfruta la columna. De los 600, á pesar de no comer, marchas forzadas, pelear y sufrir las frias noches de la sierra y la lluvia torrencial que cayó sobre nosotros...

«Hablando de los combates confirmé lo que ya he telegrafado: «Yo no salgo de Portugal mientras tenga un hombre y un cartucho».

Iba prolongándose nuestra visita y por temor á ser molesto pusimos fin á ella, dejando el caudillo en aquella casucha en donde sólo había una habitación que ocupaba Paiva y otra que tenía fogón, hacia de comedor y en donde en torno de una gran mesa estaban sentados algunos jefes y oficiales.

Sobre ella vi varios planos y cartas geográficas de Portugal. Almeida que llegara con su columna se hallaba descansando.

En todas aquellas pequeñas casuchas había alojado unos 600 hombres que comían el rancho en el momento que cruzábamos la aldea; hablamos con algunos de ellos y vimos el entusiasmo de que se hallan poseídos, la confianza que tienen en su capitán.

Mire usted, nos decía uno; él anda vestido como nosotros, de dril, y con su manta, que casi siempre llevaba terciada, como único abrigo.

Como él les habrá dicho, el primer combate lo sostuvimos después de pasar 18 horas sin comer y haber andado 12 leguas por esas sierras) y me señalaba los escarpados montes que teníamos enfrente) y desde el día 4 hasta ayer hemos dormido al raso, habiéndonos hoy acercado á este pueblo para secarnos la ropa al fuego, pues la noche pasada llovió torrencialmente y ni un árbol hay en esos montes, bajo el cual pudiéramos cobijarnos.

El capitán nos decía un soldado, nunca ataca. Si se une fuerza nos dice: Muchachos no disparéis; son nuestros hermanos y sólo si hacen fuego es cuando respondemos, por eso hemos matado un «guardia» de los 24 que componían el puesto que asaltamos, porque hizo fuego, los demás huyeron.

Y el que cogieron prisionero? Ese lo puso en libertad el capitán porque le dijo que estaba su mujer muy grave y tres niños pequeños sin tener quien los cuidase.

Entonces el capitán le dijo: vete. Hablamos después con los capellanes, el farmacéutico, el médico y algunos oficiales entre ellos el hijo de Eca de Queiroz y con algunos entusiastas jóvenes aristócratas que siguen á la columna, entre ellos dos estudiantes hijos...

sorprendido de que en esta parte es todo, absolutamente todo monárquico y de corazón.

Era preciso verlo para convencerse de cómo fuimos recibidos en esos pueblos que hemos atravesado, y no sólo en los pueblos sino por el campo y los caminos.

En los pueblos todo se nos ofrecía con grande entusiasmo no queriéndonos cobrar nada; los vivos y aclamaciones eran incesantes, pero en donde esto resultaba más conmovedor era en el campo; á nuestro paso, los labradores interrumpían su trabajo y venían á la columna, los hombres á ofrecerse unos con las armas que tenían, y otros con hoces, machetes y cuanto encontraban; los ancianos y niños me querían besar la mano, y algún anciano se echó sobre mí abrazándose y besándome en el rostro, y las mujeres se quitaban sus escapularios obligándome á ponerlos. Veo usted me dijo, y me enseñó los órdenes de algunos.

Todo acompañado de frases como estas: «Salvenos usted» ¡Salve la Religión! Como usted ve, esto más que monárquico es religioso, pero como una idea va envuelta en la otra, porque el respeto á la Religión allí no existe, sino el atropello y la persecución, de ahí que ellos se manifiestan de este modo.

Yo no soy el jefe; yo soy un guerrillero dispuesto á combatir por mi Patria hasta donde sea preciso.

Si yo espero los acontecimientos, y aunque hayan abandonado la columna algunos, como usted dice que los ha encontrado en el camino, eso nada significa: hombres que no sigan no nos faltan, deme usted diez mil fusiles y pasado mañana tengo diez mil hombres, como lo tendría si los aceptase con las armas que antes le he citado pero ¿para qué me sirven armados de ese modo?

¿Armas? Si teníamos, pero unas cogidas de Oporto otras en otros puntos, y las cogidas en Orense... (y luego á media voz, como hablando consigo mismo, con marcado acento de resignación apenas le percibi estas palabras...

«Hablando de los combates confirmé lo que ya he telegrafado: «Yo no salgo de Portugal mientras tenga un hombre y un cartucho».

Iba prolongándose nuestra visita y por temor á ser molesto pusimos fin á ella, dejando el caudillo en aquella casucha en donde sólo había una habitación que ocupaba Paiva y otra que tenía fogón, hacia de comedor y en donde en torno de una gran mesa estaban sentados algunos jefes y oficiales.

Sobre ella vi varios planos y cartas geográficas de Portugal. Almeida que llegara con su columna se hallaba descansando.

En todas aquellas pequeñas casuchas había alojado unos 600 hombres que comían el rancho en el momento que cruzábamos la aldea; hablamos con algunos de ellos y vimos el entusiasmo de que se hallan poseídos, la confianza que tienen en su capitán.

Mire usted, nos decía uno; él anda vestido como nosotros, de dril, y con su manta, que casi siempre llevaba terciada, como único abrigo.

Como él les habrá dicho, el primer combate lo sostuvimos después de pasar 18 horas sin comer y haber andado 12 leguas por esas sierras) y me señalaba los escarpados montes que teníamos enfrente) y desde el día 4 hasta ayer hemos dormido al raso, habiéndonos hoy acercado á este pueblo para secarnos la ropa al fuego, pues la noche pasada llovió torrencialmente y ni un árbol hay en esos montes, bajo el cual pudiéramos cobijarnos.

El capitán nos decía un soldado, nunca ataca. Si se une fuerza nos dice: Muchachos no disparéis; son nuestros hermanos y sólo si hacen fuego es cuando respondemos, por eso hemos matado un «guardia» de los 24 que componían el puesto que asaltamos, porque hizo fuego, los demás huyeron.

Y el que cogieron prisionero? Ese lo puso en libertad el capitán porque le dijo que estaba su mujer muy grave y tres niños pequeños sin tener quien los cuidase.

Entonces el capitán le dijo: vete. Hablamos después con los capellanes, el farmacéutico, el médico y algunos oficiales entre ellos el hijo de Eca de Queiroz y con algunos entusiastas jóvenes aristócratas que siguen á la columna, entre ellos dos estudiantes hijos...

del Sr. Almeida Braga, que se batieron en el primer combate en la primera línea de fuego.

Sin duda por eso, las hordas salvajes penetraron en el domicilio de este Sr. Braga que estaba corado, y redujeron todo el mobiliario á polvo, no habiéndolo reducido á cenizas, porque según me dijo el Sr. Almeida, su casa está en medio de dos, cuyos dueños son republicanos, uno de ellos pariente de Costa.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1889) Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELEFONO Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 16-3-40. Para después del Consejo

El Sr. Canalejas no ha recibido hoy de los periodistas. Les envió recado diciéndoles que se encontraba muy atareado, y que además no tenía noticias que comunicarles.

Advertía que esta tarde después del Consejo de ministros podían entrevistarse con él.

Rodriguez y Coblan Hoy han celebrado una extensa conferencia el ministro de Hacienda y el Sr. Coblan.

Ambos personajes trataron del proyecto de reforma de la ley del Banco. Se añade que trataron también de otros asuntos de interés que no se ha podido aclarar cuáles sean.

A lo que vino Weyler El marqués de Tenerife ha explicado el objeto de su viaje. Dice que no obedece á otra cosa, que asistir á una junta que celebrará la empresa del salto de agua de Sierra Nevada.

Una tormenta CASTELLON.—Ha descargado sobre esta ciudad y su término una formidable tormenta.

El aguacero y el granizo caía en proporciones nunca vistas. Tuvieron que entrar en funciones los bomberos desaguando muchas viviendas.

En el camino del Grao el huracán arrancó copulentes árboles que al caer sobre las viviendas hundió muchas de éstas.

Una familia estuvo á punto de perecer. Se ha encontrado sobre las aguas el cadáver de un hombre.

Se supone que sea el de un individuo desaparecido hace días. El gobernador ha recibido noticia de que el tren correo procedente de Barcelona se halla detenido por haberse cortado la vía en unas extensiones de más de cuatrocientos metros.

Conversaciones

—No estamos conformes, no podemos estarlo, lo que sostiene V. es un desatino. —Y á mí me parece que el interés político oscurece su casi siempre serena razón.

—Pero cómo he de aceptar yo la consecuencia de que fracasado este gobierno ha fracasado, asimismo, el partido liberal? —Pues porque por mucho que á V. le duela tiene que reconocer que con este gobierno está el partido. Esa es la premisa.

—Que yo niego en absoluto, porque los demócratas son una cosa y los liberales otra y si me aprieta V. añadiré que los primeros han sido los constantes enemigos de los segundos.

—Dejémonos de historias retrospectivas. La consecuencia no es virtud que resplandezca en casi ninguno de nuestros hombres públicos. Si entráramos en semejante discusión reproduciríamos la disputa del cazo y de la sartén; las cosas hay que tomarlas como se nos ofrecen ó tales cuáles son en el momento actual; el ayer es agua pasada.

—Pero el ayer ha engendrado el hoy, como el hoy tiene la paternidad indiscutible del mañana y es preciso enlazarlos: sin un ayer de intrigas, de deslealtades, de ambiciones y de venganzas no estaríamos en presencia de un hoy de fracasos y un mañana de desastres.

Es una hipótesis que no hay para qué desentrañar en este momento: el hecho consumado es indestructible. Lo que no puede V. negarme es que todos los elementos del partido liberal—una golondrina no hace verano—, están con Canalejas y apoyan tácita ó expresamente su política.

—No la estorban, no le suscitan dificultades, querrá V. decir. Para el caso es lo mismo: Moret no sé discrepa del presidente: le ha dado constantemente su voto y varias piezas más ó menos importantes para que armonara la máquina gubernativa. De Mon-

tero Rios no hay que hablar: es soldado de fila irrefragable. Weyler vá y vuelve y torna á irse y á volver, pero siempre en su puesto. ¿Qué queda del partido liberal? Romanones, García Prieto, Coblan, Amós Salvador? Pues todos ellos gobiernan ó han gobernado y auxilian con sus votos al Sr. Canalejas y no han dicho en ninguna parte que les pareciera malas soluciones canalejistas. ¿Sabe V. si alguna vez en el Congreso ó en el Senado han dicho cosa contraria? ¿No? Reconozca usted entonces que están unidos por la misma responsabilidad.

—¿Qué quería V. que hicieran? ¿que públicamente discreparan? —Exacto: que dijeran al país, pues para eso se llaman representantes suyos, que hallaban de malo, ó de opuestas á las orientaciones del partido liberal en la política de Canalejas. ¿No les parecía bien la ley del Canalejas? A decirlo. ¿Encontraban peor la de consumos? No callarlo. ¿Entendía desatinada la acción militar en Africa? Declararlo. Y si por ventura consideraban que en presencia de los últimos sucesos no procedía hacer lo que ha hecho el señor Canalejas ¿por qué no lo han censurado? Desagüese querido amigo, esta lluvia nos moja á todos los liberales.

—Veo á lo que se tira: á hacer imposible la sustitución de Canalejas por otro prohombre del partido: la ambición de siempre, la maniobra de siempre: por dámpela de la corona fué jefe del Gobierno, por concesión del Sr. Maura será jefe del liberal.

—No niego que se tire á eso, pero sin duda es lo razonable: ¿qué podemos hacer ya nosotros en el poder? Hemos perdido con el fracaso, toda autoridad; ¿quién nos sucediera de dentro de casa viviría con vilipendio á espaldas de las cortes? ¿Para qué promover á otro á la presidencia del Consejo? ¿Para que aumenten las divisiones? La pluralidad de jefaturas es la discordia permanente, más vale que, reconocida la equivocación, y con firme propósito de enmienda caigamos.

—¿Y los presupuestos? ¿Y la negociación con Francia...? —No siga usted; eso preguntan los partidarios de un gobierno con el cual puede prolongarse cuatro ó seis meses la agonía de los liberales: pero yo afirmo que eso no será, y si es, ello constituirá el más grande de los fracasos de Canalejas. Cuando éste desaloje el alcázar del poder entrarán á ocuparle los conservadores...

Por la copia, MIGUEL PEÑAFLO. Terrenos de invierno. Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga», y «Cenizas», juntas ó separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

Por TELEFONO Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 16-3-40. Noticias de Melilla. El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del capitán general de Melilla dándole cuenta de haberse hecho cargo de la división del general Ordóñez el general Arizón.

También le comunica que ha llegado á aquella plaza una compañía montada de Administración militar.

Movimiento de tropas MELILLA.—Han salido de sus respectivos campamentos para Nador y esta plaza los regimientos de Melilla y Africa.

Se ignora si estas tropas serán de las destinadas á Alhucemas ó si permanecerán en este campo para hostilizar á los moros enemigos de por acá.

Los moros previsores. Dicen los confidentes que los moros de Alhucemas se fortifican en previsión de un posible ataque de nuestras tropas.

Preparativos. De Melilla se han enviado 50.000 raciones y cuarenta toneladas de harina. Los barcos de la escuadra también se aprovisionan.

Se dice que entre las posiciones que han de ocupar en las costas de Alhucemas nuestros soldados figura la de Morro Nuevo, punto muy estratégico para las operaciones en proyecto.

¿Quién los mandará? La ocupación de la costa de Alhucemas se llevará á cabo muy en breve. Ignórase todavía quien irá al frente de las tropas que han de realizar dicha operación.

Más precauciones. En Cabo d' Agua se adoptan precauciones. Ultimamente se han enviado dos cañones.

En Zahío también se redobla la vigilancia y se extreman las precauciones, sin duda por temor á un posible ataque de los moros por aquella parte.

Cambio de posiciones. El batallón de Segorbe ha salido de Imarufen para Zeluan.

Otras tropas han recibido órdenes de trasladarse de unas á otras posiciones. Los jefes ignoran la finalidad de esos preparativos, así como el plan á que sin duda alguna obedecen.

Habrá resistencia. Se dá como cosa segura que los moros de Alhucemas han de oponer gran resistencia á la ocupación de nuestras tropas.

También se sabe que la harka hallase cada vez más decidida á sostener la guerra contra España.

LOS MOROS ENEMIGOS. Los benibuiahi son de la misma familia bereber que los M'Talza, cuyo dialecto hablan.

Están divididos en nómadas y seminómadas, y su territorio se extiende de Norte á Sur desde Guelaya y Benitkil á Guiliz, incluso, y de Este á Oeste desde el Mulaya y Zebia á M'Talza; el Este de Guerruao les pertenece.

Las cabilas que limitan á Benibuiahi con Guelaya, Benitkil, M'Talza, Ulad Segut, Hauara del Yel y Benisassen del Oeste, es decir, la fracción Ulad Ali Xebad y á veces la de Benimahlit.

Los que viajan. Ha regresado á Madrid, acompañado de su esposa, el ingeniero D. Casimiro Juanes. —También ha regresado á la corte á proseguir sus estudios, D. Joaquín Zaldivar é Ibañeta tarde en el tren mixto de Badajoz D. Faustino Fraille y su señora madre. —Ha salido para Carrizosa el cura párroco D. Pedro Chaparro. —De sus posesiones de Galiana ha regresado á esta capital D. Luis Barreda, acompañado de su esposa é hijos. —Se encuentra entre nosotros el capitán de la Guardia civil D. Mario Juanes. —Ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño, la distinguida esposa de nuestro amigo D. Pablo Vidal, jefe de la sección de Instrucción Pública y Bellas Artes de la provincia. —Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres. —Hoy regresa á Marzañares el administrador de la Sociedad Eléctrica de aquella ciudad D. Angel del Monté y Puente. —Ayer pasaron el día en esta capital D. Ramón Recuro y su hijo D. Urbano.

Terrenos de invierno. Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga», y «Cenizas», juntas ó separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

Por TELEFONO Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 16-3-40. Noticias de Melilla. El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del capitán general de Melilla dándole cuenta de haberse hecho cargo de la división del general Ordóñez el general Arizón.

También le comunica que ha llegado á aquella plaza una compañía montada de Administración militar.

Movimiento de tropas MELILLA.—Han salido de sus respectivos campamentos para Nador y esta plaza los regimientos de Melilla y Africa.

Se ignora si estas tropas serán de las destinadas á Alhucemas ó si permanecerán en este campo para hostilizar á los moros enemigos de por acá.

Los moros previsores. Dicen los confidentes que los moros de Alhucemas se fortifican en previsión de un posible ataque de nuestras tropas.

Preparativos. De Melilla se han enviado 50.000 raciones y cuarenta toneladas de harina. Los barcos de la escuadra también se aprovisionan.

Se dice que entre las posiciones que han de ocupar en las costas de Alhucemas nuestros soldados figura la de Morro Nuevo, punto muy estratégico para las operaciones en proyecto.

¿Quién los mandará? La ocupación de la costa de Alhucemas se llevará á cabo muy en breve. Ignórase todavía quien irá al frente de las tropas que han de realizar dicha operación.

Más precauciones. En Cabo d' Agua se adoptan precauciones. Ultimamente se han enviado dos cañones.

En Zahío también se redobla la vigilancia y se extreman las precauciones, sin duda por temor á un posible ataque de los moros por aquella parte.

Cambio de posiciones. El batallón de Segorbe ha salido de Imarufen para Zeluan.

Otras tropas han recibido órdenes de trasladarse de unas á otras posiciones. Los jefes ignoran la finalidad de esos preparativos, así como el plan á que sin duda alguna obedecen.

Habrá resistencia. Se dá como cosa segura que los moros de Alhucemas han de oponer gran resistencia á la ocupación de nuestras tropas.

También se sabe que la harka hallase cada vez más decidida á sostener la guerra contra España.

LOS MOROS ENEMIGOS. Los benibuiahi son de la misma familia bereber que los M'Talza, cuyo dialecto hablan.

Están divididos en nómadas y seminómadas, y su territorio se extiende de Norte á Sur desde Guelaya y Benitkil á Guiliz, incluso, y de Este á Oeste desde el Mulaya y Zebia á M'Talza; el Este de Guerruao les pertenece.

Las cabilas que limitan á Benibuiahi con Guelaya, Benitkil, M'Talza, Ulad Segut, Hauara del Yel y Benisassen del Oeste, es decir, la fracción Ulad Ali Xebad y á veces la de Benimahlit.

Los benibulahi forman cuatro grupos bien definidos; son designados con los nombres de Benibulahi de Garet, Benibulahi de Guilliz, Benibulahi del Arerg y Benibulahi de Mezgut-Griui.

Estos grupos están divididos en nueve principales fracciones, que son: Ulad Fethoma ó Fithomaten, Ulad Abd-in, Ulad Musa ó Mohand, Ulad Alhial Ben Hasso, Ulad Atman, Ulad Salen, Ulad Zamur, Ulad Hannau, Ulad Ali; estas fracciones, reunidas en pie de guerra, disponen de 6.500 hombres muy agueridos, de los cuales 300 son jinetes.

Los benibulahi, nómadas de Garet, habitan espaciosas tiendas llamadas jiam, formadas de flich, anchas tiras de tejido grueso hecho con lana mezclada de pelo de cabra ó camello. Reunidas en duauir ó aduare, éstas tienen el interior separado en dos partes por medio de un tapiz ó de un haik espeso. Una está reservada á las mujeres y á las necesidades de la familia; la otra sirve para recibir visitas.

Algunas de estas tiendas, las de los xioj son muy confortables y tienen el suelo cubierto con blandos tapices.

Los seminómadas de Benibulahi viven en las montañas, bajo tiendas hechas con esteras de esparto, gramínea muy usada por estos indígenas que con ella fabrican nahil, abag, keskes, cuerdas, esteras y otros efectos de uso constante entre ellos.

Las ocupaciones principales de los benibulahi son la agricultura y la cría de ganado, en esta última están muy adelantados los Ulad Fethoma ó Fithomaten, Ulad Ali, Ulad Musa ó Mohand y Ulad Atman, que tienen grandes rebaños de borregos y de camellos.

Alquilan estos últimos para transportar mercancías ó cereales desde su territorio á Melilla y desde este último punto hacia el interior del Rif oriental ó el Este marroquí.

La vida de las mujeres nómadas de Benibulahi es de lo más penoso que puede imaginarse; así es que, llegadas á la edad de veinte años, están agotadas por las fatigas, las privaciones y el trabajo.

Ellas son las que, apenas alborea el día, se dedican á las atenciones de moler el grano, van en busca del agua y de la leña, algunas veces muy lejos, que traen sobre las espaldas como bestias de carga, y preparan la comida para todos.

En la primavera son ellas también las que esquilan los rebaños, lavan y cardan la lana para tejerla luego en forma de albornoz, yellaba ó haik.

Ellas son también las que fabrican las esteras ó tapices que cubren el suelo y los flich que forman la jaima.

Cuando hay convidados preparan el sukuk ó el toysin, que sirve luego, contentándose con los restos, que son, casi siempre, huesos raídos ya.

Esta penosa existencia de la mujer nómada, en general, se hace más penosa aun por los actos de los maridos, brutales y celosos en su mayoría.

A pesar de todo, estas pobres mujeres, encozadas por el trabajo y «la mano del amo», no cambiarían su existencia por la de las mujeres europeas, pues se encuentran dichosas en sus estepas y sus miserias.

Al igual de los M'Talza, los benibulahi son celosos de su independencia, guerreros y ladrones.

Nunca el Maghzen pudo administrarlos.

Los principales zocos de esta cabila son: Suk et Tnin, de Buhayera; E. de Garet; Suk et Tnin, de Zaigue (antiguo zoco de Hasi Uenzga); Suk el Arba de Arerg y Suk el Yemua, de Garet, que es el más importante como mercado de granos, de ganado y lanas.

ANIS DEL MONO

NOTICIAS

Fuerte puñetazo

Ayer tarde un individuo llamado Francisco Prado Gómez se presentó en el domicilio de Teresa González y propinó á ésta un tremendo puñetazo en la cara.

La mujer agredida acudió á la Casa de Socorro donde fué curada por el médico de guardia Sr. Messia y el practicante Sr. Rivera, de una fuerte contusión en el ojo izquierdo.

La lesionada pasó á su domicilio y el agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Teatro Cervantes

Como estaba anunciado el sábado en la noche, se celebró con regular concurrencia la función de variedades en este coliseo.

Las películas cinematográficas gustaron mucho y los artistas cómicos y acrobáticos Les Reyner fueron aplaudidos.

Escandalosos

Un individuo apodado el Troncho insultó y maltrató ayer á María Herrera.

La policía se incautó del valiente que trató de hacer resistencia, dando con su cuerpo en el Gobierno civil, donde suponemos que se le habrá pasado la turca, causa de todas sus gallardías.

También fué encozrado anoche un tal Chufas, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

Teatro Circo

Ayer hubo funciones por la tarde y noche en este teatro.

En ambas secciones tomaron parte las bailarinas que habían debutado noches antes en el teatro de invierno.

Fallecimiento

Hemos recibido un recordatorio, por el cual se nos notifica el fallecimiento de D. Tomás Padrós y Valls, ex director de «La Unión y el Fénix Español», acaecido el día 6 en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial, y trasladado su cadáver á Madrid por disposición de su familia.

En nuestra capital tenía el Sr. Padrós buenos amigos, pues más de una vez había intervenido en las operaciones que los representantes de «La Unión y el Fénix» llevaron á cabo entre nuestros comprovincianos.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Combinación de gobernadores

Se nos asegura que en la próxima combinación de gobernadores será trasladado el de esta capital D. Purificación de Cora.

Para dicho cargo será nombrado otro funcionario de los que hoy gobiernan una provincia de igual categoría que Ciudad Real.

De elecciones

La baraja de candidatos para la alcaldía de Ciudad Real, que durante unos días ha rodado de tertulia en tertulia, ha quedado fuera de cuenta, y aún olvidada por los que á estas cosas se dedican.

Ahora se habla de una candidatura independiente con carácter administrativo formada por personalidades de verdadero arraigo, y al frente de ella se cita el nombre del director de la Academia General de Enseñanza Sr. Pérez Molina, como futuro alcalde.

Eso es ir por buen camino, y si el rumor se confirmase de buen grado omentaríamos el caso con la debida extensión, dando á cada cual lo suyo como corresponde en justicia.

OJEN

Unico legitimo y de fama universal. Hijo de Pedro Morales MÁLAGA

Anisados secos.—Ginebra destilada.—«LA FAMA».—Cognac, Ron y Vinos.

LO MEJOR QUE EXISTE

Casa fundada en 1830.—181 años de existencia! 104 recompensas industriales! GRAN PREMIO DE HONOR Exposición de Buenos Aires.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (se Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS

ANIS BALMASEDA

Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

FÁBRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia

Aicázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. CASAS EN... HOGAR: Delicias, 7.

Asesoramos especialmente para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones soliciten.

CEMENTOS PORTLAND

«AYALA» y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Celetrava. Telegramas.—AYALA ídem.

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis. Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila.

Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre; directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Carapao y para Cumaná, Caripapan y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2º de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las siguientes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se han entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Árboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espos y Hija, 18 ZARAGOZA

ALUMBRADO 0 P 30 el m. 3 GAS INDUSTRIAL 0 P 22 el m. 3

CIUDAD REAL

TELEFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.

LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

	Por Mayor	Al Detalle	Ptas. Cts.
Cok Belmez, La Tonelada			65 00
Cok Puertollano, Para la Provincia descuento del 10%			45 00
Cok Belmez, El kilo.			00 07
Cok Puertollano,			00 05
Carbonilla, La Tonelada			10 00
Alquitrán, al detalle el kilo.			00 25
de 100 á 500 kilos.			00 15

NOTA.—Servicio á domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0,25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la Provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundaciones y otros.

EN EL PAÍS DE VIDAS TRABAJA CONFORME A LAS LEYES DE 1909 Y 1910

SEGUROS EN ESTE PROVINCIAL

LUIS NUÑO

TOLEDO, 41 Ciudad Real

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA
Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de trasporte, siendo su precio 45 ptas.

Material de siegas de la casa *Masey Harris, del Canadá*

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN**, Puerta-Barrera.

LA CASA MATIAS LOPEZ

ha obtenido 40 recompensas industriales por la bondad de sus productos y recientemente **GRAN PREMIO** en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910.

MADRID-ESCORIAL
Oficinas. Palma alta, núm. 8
MADRID

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA
Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES** (AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA PAMPA Y PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE
NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan de acreditados talleres

JOSÉ ROMERO

de escultura de
Calle de Albaraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICIÓN CALATRAVA

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Oribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres **CALATRAVA**, PUERTOLLANO

LA PIEL LA SANGRE

Tratamiento racional depurativo

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos literaria; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que se han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:

- Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojezes, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojezes, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentran amentado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Los es superior decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada, no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas: Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la forma. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años á 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente el folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Representante general: Francisco Loyarte.—Puntos de venta: Sres. Lermano y Gil, droguería; D. Rafael Lermano, farmacia; Centro farmacéutico.

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Copiforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicent—39 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pasheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **Brasil y Buenos Aires** (AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Elmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo: Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteéricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SARDEGNA

saldrá de ALMERIA el 28 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios. Cámaras de lujo; confort moderno; comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO

Alfredo Rodriguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias
Casa especializada en toda España
en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y términos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardana», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, cetera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros. Hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos prima fija Demarcada en Madrid, Olozaga, 1

GRANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 13.599.987,96

Esta gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.231,78.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, **GESAR PADRÓS CALVO**, Mata, 16